

探析林业造林工程管理存在的主要问题及其措施

莫雅贤

西宁房地产集团兴安房地产开发有限公司

DOI:10.32629/as.v1i3.1474

[摘要] 林业造林工程具有诸多功能,其是促进社会经济可持续发展的重要举措,但是目前林业造林工程仍然存在诸多问题,基于此,本文简述了林业造林工程管理的重要性以及林业造林工程中的造林要点,对林业造林工程管理存在的主要问题及其措施进行了探讨分析。

[关键词] 林业造林工程; 管理; 重要性; 造林要点; 问题; 措施

1 林业造林工程管理的重要性

林业造林过程中,为了保障其有效性,必须加强林业造林工程管理。并且林业造林工程对于提高环境质量非常重要,其是一项长期的系统性工程,造林工作中的每个环节都至关重要,轻则造林质量会下降,重则造林失败。与其他工程不同,林业造林工程是一项时间长、任务艰巨且效益较慢的工程,从树苗的培育到其成活、成林,往往需要几十年的时间。因此在林业造林过程中,细节问题都会对整个造林工程产生很大的影响,因此为了促进林业造林工程发展,必须加强对其进行管理。

2 林业造林工程中的造林要点分析

林业造林工程中的造林要点主要表现为:(1)营林整地。第一、清理营林地。目前大多数应林地均是在过度开垦的土地上退耕还林,营林地的清理是一项必不可少的准备工作,首先清除土地上的杂物,一般选用火烧或化学物品清理,也可以人工操作可行工具,通过推土机、切碎机等进行割除清理。第二、合理运用营林整地方式。营林整地一般通过两种方式,即全面整地和局部整地。分别指对于预选营林土地进行全部或局部土壤的翻垦。局部整地还可细分为带状整地或块状整地,特指翻整呈长条状或立方状的土地。(2)合理运用现代营林播种方法。第一、播种前的处理方式。播种前为保证种子出苗整齐,或增强其抗病、虫、害的能力,步骤需调整为先消毒再拌种再浸种最后催芽的工作。春播之时尤其要注意对于深层次休眠的种子要进行催芽,当然针对不同的品种需使用不同的处理方法,但也应注意若造林地出现恶劣天气如干旱或低温则不适宜进行浸种催芽。第二、播种方法。播种方法有很多种,如撒播:在播种之时要均匀地撒播种子,这种方法一般不用整地、播种后也不需要覆土,但是种子比较易被风吹走和水冲走,还有可能被鸟兽们吃掉,尤其是发芽的幼苗根系比较纤弱,比较难穿透地被层。因而在撒播适用的地理条件为交通不便利的地区,可以考虑种中小粒的树种。(3)加强病虫害及自然灾害的防治。林业造林工程过程中的病虫害发生给幼苗生长造成巨大威胁。严重影响林业造林工程。而防治病虫害及自然灾害是提高幼苗成活率的有效方式之一,可以在选取优良树种,确保树种具有较强抗病能

力的同时,加强管理和养护力度,及时施肥、除草和修剪枝干,安排专门人员对树种的检疫和检查,防止外来树种和病虫害的入侵;此外植物自身生长周期与病虫害存在密切联系,要提高树木抗逆性,合理喷洒生物药剂进行防治,防止病虫害发生。

3 林业造林工程管理存在的主要问题分析

林业造林工程管理存在的问题主要表现为:(1)林业造林规划问题。由于社会发展对森林资源需求量较大,在经济利益的驱使下森林的生态功能发挥得不明显,直接破坏了森林的生态环境,要想维持森林的可持续利用,必须做好林业规划,需要对森林资源进行科学合理规划,在保护资源的同时对森林环境和森林生态进行保护。防止因不合理地使用森林资源对该区域的生态环境造成破坏。(2)种苗培育质量问题。林业造林工程质量上存在的问题,最基本的因素就是种苗的培育上出现了问题,种苗质量的好坏决定了成型后林木的好坏。在壮苗培育方面,地市级范围基本上没有系统化的苗圃,往往是依山、依田而建的临时场所,加上技术管理跟不上,管理不严等诸多因素的影响,使得林业造林质量无法得到保障。甚至有时还会出现成活率下降、病虫害增多等严重后果。(3)栽培方法问题。过去为了使造林地提早郁闭成林,造林初植密度一直偏大。在实际生产过程中,由于间伐审批、工作安排不当、投入大于收入等原因,不能合理及时间伐,致使林分过密、林木生长和林分卫生状况差。同时,病虫害和森林火灾的隐患较大,增加管护难度。因此,科学合理地确定造林初植密度既能提高造林质量,又能减少投入,提高效率。(4)管理人员问题。林业造林工程是一项长期系统工程,在林地的锄草、施肥、抚育间伐、病虫害防治、防牲畜破坏和自然灾害等都需要一个比较长的过程,需要投入大量的人、财、物才能保障。影响林业发展的一大限制因素是林业科技人才不稳定,尤其是基层林业生产第一线科技人才非常缺乏,造成林业科技普及率较低,林业的科技含量不高。

4 加强林业造林工程管理的措施

4.1 加强林业造林工程的科学规划

林业造林工程建设过程中,为了充分发挥其经济效益,必须对其进行科学规划。并且随着林业工程投资规模不断加

大,必须注重林业造林工程质量。同时要遵循林业工程的发展和生态环境保护并重的原则,在分析和研究整个区域的林业工程的情况下,进行分类指导和注重实效的原则,在大力建设林业工程建设的同时,需要遵循“科学发展”的原则。科学合理做好林业造林工程规划,首先,最重要的就是要做好生态作用规划,防风固沙、水土保持等;其次是要做好美化环境、综合治理、丰富人的生活以及保持生态的平衡和稳定等。其次,应丰富造林树种的种类。随着林业科技的发展和进步,林业建设应扩大树种选择范围,增加各树种之间的协调和搭配,保证树木的丰富性。最后,对于造林工程中存在的森林病虫害、火灾、环境危害和牲畜伤害等现象,应采取丰富的防护手段,做好生物防治、生态隔离等,有效保护生态环境,保证森林产业的可持续发展,提高造林工程建设的水平,增加企业建设的效益。

4.2 因地制宜合理运用造林方法

主要有:(1)植苗造林法。这种方法主要是将完整的苗木移植到林区,在林地进行造林。利用植苗造林法对于自然环境没有太高的要求,但是对于种植的方法却十分注重,必须要保证苗木生长的稳定性,才能保证苗木在种植的过程中保持良好的生长态势且具有较高的成活率,这也是当前应用的较为普遍的一种方法。(2)播种造林法。其主要是直接将种子进行播种,以此来达到造林的目的。播种造林的方法适合在较大面积的林区使用,而且操作简单、成本较低。但是利用播种造林法时对于林区土壤的要求很高,必须要具备足够的养分和充足的自然条件,而且造林后的管理工作也十分重要,所以播种造林法一般在土壤条件较好且自然灾害发生率较低的地区应用。(3)分殖造林法。其主要是利用树木自身的营养器官,如根茎、枝干等作为造林材料的一种方法,利用这种方法能够节省育种育苗的时间,成活率也相对较高。但是这种方法对于林地的自然环境质量有着较高的要求,而且在实际的应用过程中存在着一定的风险性,甚至可能会造成林木本身的损害,所以在应用时通常较为谨慎。

4.3 严格造林工程栽培管理。林业造林工程必须坚持科学栽植、精心管护的原则,合理控制栽植密度,根据经营目的、树木生物学特性和经济效益等方面合理确定造林的初植

密度。因此在造林生产中要根据不同的树种和立地条件,合理制定和落实栽植密度,把好栽植前后的各项质量关,切实抓好整地工作,适时选择栽种季节,根据当地的气候特点和小地形情况,尽量提前造林,严格执行各项造林技术规程,改进栽植工具,保证栽植质量。造林单位和个人要根据树木生物学特性,适时科学地进行松土、锄草、施肥、防治病虫害和间伐等抚育工作,及时进行机械和人工营林、抚育管护作业,以及综合性的保护、监测和管理等,以减轻病虫害和其它灾害所带来的风险。

4.4 不断提升造林人员专业水平

林业造林工程中的人员素质及技能高低对于造林工程质量、造林效果有着决定性的作用,因此提高一线造林人员综合素质非常关键。(1)出台人才引进政策,引进一批掌握现代林业科技知识的人才,建立一支强有力的林业科技队伍,增加林业可持续发展的智力支撑体系。(2)加强林业科技推广工作,大力推广林业实用技术,加强对农民的技术培训,使农民尽快掌握一技之长。只有使更多的人掌握先进林业技术,科技才能转化为实实在在的生产力,才能促进林业可持续发展惠。

5 结束语

综上所述,林业造林过程中,由于各种因素的影响,使其仍然存在诸多问题,因此需要根据林业工程的实际情况,健全完善相关管理工作,以促进林业工程发展。因此在林业造林过程中必须要切实做好每一个环节的工作,从而保障林业造林工程的有效性。

[参考文献]

- [1]孙春翔.林业造林工程的主要质量问题及改进措施[J].低碳世界,2015,(33):37-38.
- [2]李宏伟.分析营林生产中造林规划设计与造林技术[J].农民致富之友,2016,(11):34.
- [3]王昭明.林业工程造林管理的方法[J].世界家苑,2018,(08):35-36.
- [4]宋增利.林业造林工程的主要质量问题及改进措施[J].现代园艺,2015,(10):68.